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Mersul istoriei noastre se caracterizează prioritar printr-o succesiune spectaculoasă – 

dar adesea tragică – de momente de glorie sau de declin, mereu fiind la trântă cu primejdia. 

Când ne întoarcem în vremuri nu foarte îndepărtate, ne întâlnim sigur şi cu ostaşii români 

căzuţi la datorie pe câmpurile de luptă ale Primului Război Mondial. Neamul nostru a arătat 

că este etern şi măreţ inclusiv prin modul în care a ştiut să-şi omagieze şi să-şi cinstească de 

fiecare dată eroii patriei. În acest context, ne facem o datorie în a aminti despre participarea 

deosebită a trupelor militare bârlădene la această conflagraţie mondială şi jertfa lor de sânge, 

contribuind la înfăptuirea marelui deziderat al întregirii neamului românesc. Evocarea vitejiei 

şi eroismului militarilor din regimentele bârlădenene determină conştientizarea faptul că, în 

afară de memoria colectivă, noi îi cunoaştem pe aceşti eroi mai mult din ceea ce credem noi 

că au făcut ei şi mai puţin din descifrarea faptelor lor, păstrate în documentele militare ale 

vremii sau în memoriile lor personale. Parcurgându-le, vom înţelege limpede că măreţia şi 

lumina chipului lor în istorie nu au fost degeaba frumos zugrăvite, ci îşi au izvorul în 

frământările unor biete suflete care şi-au apărat cu demnitate glia, neamul şi ţara. 

Încă dinaintea declanşării Războiului Mondial, la Bârlad existau unităţi militare cu o 

mare capacitate de luptă: Regimentul 12 Infanterie “Cantemir” Bârlad şi dublura sa, 

Regimentul 52 Infanterie; Regimentul 2 Roşiori “Prunaru” şi Regimentul 3 Roşiori Bârlad. 

Militari din fostele judeţe Tutova, Fălciu şi Vaslui, au făcut parte din aceste regimente şi au 

fost mobilizaţi, alături de ostaşii din unităţile militare înfiinţate anterior, pentru a participa pe 

front. Astfel, din cadrul Regimentul 12 Infanterie “Cantemir” Bârlad, a făcut parte şi 

locotenentul (în rezervă) Petru Agarici, cel care ne-a lăsat interesante însemnări de pe 

fronturile româneşti ale Primului Război Mondial1. De aceea, în continuare ne vom ocupa de 

viaţa şi de trăirile sale de pe front, consemnate cu o elocinţă aparte în manuscris.2 

                                                 
* Muzeograf, dr. în istorie, Muzeul Judeţean „Ştefan cel Mare” Vaslui, email: laurentiuchrc@yahoo.com 
1 Col. Martin Cata, Primul Război Mondial văzut de locotenentul P. Agarici, în revista “Cadenţe peste timp”. Revista 

cadrelor militare în rezervă şi a veteranilor de război din judeţul Vaslui, an. I, nr. 2, Huşi, 2013, p. 47-102. 
2 Lct. rezervă Petre Agarici, Amintiri din răsboiul 1916-1918, manuscris, Grumezoaia, 1922, 102 pagini. 
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I. Cine a fost Petru (Petre) Agarici(u)? 

Petru Agarici s-a născut la data de la 6 iulie 1894, în localitatea Grumezoaia (fostul 

judeţ Fălciu, azi com. D. Cantemir, jud. Vaslui), într-o veche familie răzăşească (tatăl Ioan şi 

mama Vasilica), ce avea cinci copii. Petru (Petrică) a făcut studiile primare în satul natal, apoi 

între anii 1900-1905 absolvă studiile gimnaziale la Huşi, după care, în anii 1906-1910, a 

absolvit Şcoala Normală de Învăţători “Principele Ferdinand” din Bârlad. După ce s-a 

căsătorit cu Smaranda Vasilache (fosta sa colegă de liceu) în august 1910, el s-a întors, pentru 

puţin timp, ca învăţător la Şcoala Primară din Grumezoaia, după care a urmat, între anii 1911-

1915, cursurile Şcolii de Ofiţeri Infanterie din Dealul Spirii (Bucureşti), devenind 

sublocotenent în rezervă.3 

La începutul lui iulie 1916, în urma 

decretării mobilizării generale, Petru Agarici a 

fost concentrat la Bârlad, figurând ca locotenent 

în rezervă în cadrul Companiei a 9-a (condusă de 

lt. Constantin Subţirelu) a Batalionului 3 (condus 

de cpt. A. Stătescu) al Regimentului 12 Infanterie 

„D. Cantemir” Bârlad. Încă din iulie 1916, el a 

participat cu batalionul său la săparea tranşeelor 

de pe Valea Buzăului (zona Buzău-Broasca-

Pâslari), iar din 14/15 august1916 a participat la 

ofensiva Armatei a II-a Române în Transilvania 

contra Austro-Ungariei. În iulie 1917 a participat 

la bătălia ofensivă de la Mărăşti şi în august 1917 

a participat la bătălia defensivă de la Oituz4. 

 

 

 

 

 

 
Fig. 1. Locotenentul Petru Agarici. 

 

 

II. Campania militară din Transilvania în memoriile lui Petru Agarici 

În anul declanşării Primului Război Mondial, Regimentul 12 Infanterie „Dimitrie 

Cantemir” din Bârlad avea în componenţă trei batalioane de infanterie, fiecare cu patru 

companii a patru plutoane, plutonul având două secţii, fiecare cu câte trei grupe. Efectivul 

total al regimentului pe timp de pace era de circa 3.000 de oameni. În schimb, în anul 1916, 

anul intrării României în război, Regimentul 12 „Cantemir” Infanterie a participat la ofensiva 

Armatei a 2-a în Transilvania.5 

În noaptea dintre 14/15 august 1916, Batalionul 3 al Companiei a 9-a a Regimentului 

12 Infanterie „D. Cantemir” Bârlad – din care făcea parte şi locotenentul (în rezervă) Petru 

Agarici – a trecut în Transilvania, prin vama românească Cheia şi vama ungurească Crasna, în 

zona Munţilor Buzăului. Iată cum descrie acele momente lt. Petru Agarici: „La câţiva paşi 

                                                 
3 Ioan Ungureanu, Familia Agarici. Genealogii, fapte, destine, în „Carpica”. Anuarul Complexului Muzeal „Iulian 

Antonescu” Bacău, nr. XXXII, Editura Documentis, Iaşi, 2003, p. 225-226; Col. Martin Cata, op. cit., p. 47-48. 
4 Ibidem, p. 243-244; Col. Martin Cata, op. cit., p. 49-50. 
5 Regimentul 12 Infanterie „D. Cantemir” Bârlad făcea parte din Brigada 12, ce includea şi Regimentul 11 

„Siret”, Divizia 6 Infanterie (constituită iniţial din Brigăzile 11, 12 şi 36 Infanterie) (cf. I. Şuţa, Infanteria 

română. Contribuţii la istoricul armei, vol. II, Editura Militară, Bucureşti, 1982, p. 49). 
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făcuţi peste graniţă, deja scena luptei ne intră în oase. Doar murmurul apei Buzăului mai 

spărgea întunericul şi liniştea. După ce trecem munţii, văile parcă se mai luminează şi auzim 

primele focuri de armă ale inamicilor, căzute ca un trăsnet asupra noastră şi săgetând 

văzduhul. Nu ştiu cum ne-am trântit jos, dar ne făcusem una cu pământul. Chiar eu, căzut în 

şanţul din stânga al şoselei, aveam vreo trei camarazi deasupra mea, şi – dacă ar mai fi fost 

încă – i-aşi fi ţinut, căci aveam scut mai puternic decât ghearele morţii. Când şoseaua 

începuse a se înnegri şi focurile de armă s-au înteţit, frica parcă ne intră şi mai mult în oase, 

iar primii soldaţi o iau la fugă înapoi spre graniţă. Văzând pericolul, ştiu că m-am sculat din 

şanţ ca ars, cu sabia afară, am început a răcni la ei şi, prin ameninţări, i-am oprit. Se speriau 

bieţii, nedeprinşi cu răsboiul, crezând că inamicul va da năvală. Deodată, în zona vamei 

ungureşti Crasna, auzim zgomot puternic în noapte şi apar primii răniţi din Regimentul 11 

Siret, la care mă uitam cu jale cum le curgea sângele roşind hainele şi pământul şi cum 

crâşneau din dinţi de durere şi se văitau. Atunci frica, dar şi răzbunarea creşteau şi mai mult 

în sufletul nostru.”6 

La 21 august 1916, Regimentul 12 „Cantemir” Bârlad s-a concentrat la Sfântu 

Gheorghe,7 de unde a primit ordin să participe la ofensiva Armatei a 2-a, începută la 1/14 

septembrie 1916, care urmărea ocuparea văilor Oltului şi Homorodului, între localităţile 

Homorod şi Făgăraş. Scena de dinaintea intrării în oraşul Sfântu Gheorghe l-a impresionat 

profund pe lt. Petru Agarici, cel care nota: „Deşi svonurile despre lupta de la Turtucaia ne 

cam neliniştise, totuşi, fiindcă mergeam bine, eram încă veseli în drumul de înaintare. Pe la 

12 ziua ajungem în faţa frumosului oraş Sf. Gheorghe, pe dreapta Oltului, iar pe stânga 

şoselei, în fund de tot, vedeam lume multă, împestriţată. Credeam că poate sunt bande 

revoluţionare, ne uităm cu binoclul şi vedem oameni, femei şi copii. Mare fu elanul. Chiar la 

intrare în oraş am găsit arcuri de triumf făcute din stejar, iar deasupra era portretul Regelui 

Ferdinand şi al Reginei. Învăţătorul şi copilaşii, alături de femei şi de bătrâni cu părul alb şi 

capetele descoperite au început să strige din răsputeri către noi «Ura! Trăiască România 

Mare». Cei mici săltau în sus de bucurie şi băteau din palme, zicând « Ula! Trăiască Omânia 

Mae», iar cei mai bătrâni îşi făceau cruce şi spuneau «Doamne ajută şi crucea să nu vă fie 

povară!».”8 

Între 4 şi 6 septembrie 1916, regimentul bârlădean a fost afiliat Diviziei a 6-a, care, la 

Ciucu-Mare (pe Olt), ducea lupte grele cu inamicul, cu importante pierderi materiale şi 

umane. Unităţile Diviziei a 6-a au ocolit arcul Oltului pe la nord, iar Regimentul 12 Infanterie 

din Bârlad (inclusiv Batalionul 3 al lt. Petru Agarici) a trecut la apărare în zona Rupea-

Homorod, după care a ocupat prin luptă localitatea Caţa.9 Iată cum descrie tânărul locotenent 

această scenă: „Când începe a se însera, auzim câteva focuri de armă şi înaintăm pe furiş 

prin Kohalom, ca să cădem în spatele Caşei. Prin pădure, alături cu plotonul meu, văd în 

depărtarea nopţii şi prin luminişul slab al Lunii un cavalerist ungur ce escorta un bătrân civil 

care ducea o fetiţă de vreo 9-10 ani de mână. Le fac semn a lor mei să se pitească, auzim o 

înjurătură şi deodată cavaleristul întinde carabina şi trage un glonţ în civilul care s-a 

prăbuşit lovit ca de trăsnet. Cu strigăte zbuciumate de-ţi rupeau inima, fetiţa s-a rostogolit 

peste corpul neînsufleţit al protectorului ei ca o sărmană copilă nevinovată ce căuta a scula 

pe bunul ei. Ne-am dat seama că această neprihănită de soartă era de-a noastră şi că nu ştia 

să ducă încă greul suferinţilor, aşa că am pus pe un trăgător să-l ţintească pe ungur, dar nu 

l-a nimerit. Patrulele din dreapta şi din stânga deschid şi ele focul, iar ungurii ceilalţi 

trăgeau de răsuna pădurea şi răcneau copacii de împuşcăturile gloanţelor. Neorientaţi 

                                                 
6 Lt. rezervă Petre Agarici, op. cit., p. 12. 
7 I. Cupşa, Armata română în campaniile din anii 1916-1917, Editura Militară, Bucureşti, 1967, p. 55. 
8 Lt. rezervă Petre Agarici, op. cit., p. 15. 
9 Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României, 1916-1919, ediţia a II-a, vol. I, Editura 

Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1989, p. 252-254. 
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asupra direcţiei, am orbecăit târâş până către locul de unde se auzeau scâncetele copilei şi, 

când treceam printre nişte rărişuri, ne iese deodată în cale ungurul semeţ şi cu mustaţă mare. 

Am tresărit, m-am oprit brusc din a mă târâ şi din instinct am început a trage de-a valma. 

Namila aceia de ungur a căzut lat, iar la fetiţă am ajuns cu greu, smulgând-o de lângă mortul 

ei şi astupându-i gura cu mâna. Am tras-o spre tufişurile noastre, iar plutonierul Bucur de 

lângă mine şi ceilalţi din pluton au strigat deodată Ura! de se sguduia pădurea, ceea ce făcu 

pe unguri să fugă în învălmăşeala fricii ce se crease. După ce am încetat focul, am liniştit 

copila tristă şi obosită, i-am dat de mâncare şi abia spre ziuă am dus-o acolo unde ne-a 

arătat cu degetul că este curtea ei.”10 

 
 

Fig. 2. Militari din Regimentul 12 Infanterie Bârlad în tranşee. 

 

Pe 8-9 septembrie 1916, Batalionul 3 al Regimentului 12 „Cantemir” Bârlad a fost 

nevoit să mai dea o luptă în pădurea de la nord de Kohalom (Rupea de azi), cea care despărţea 

armata română de cea maghiară. După izbânda românească cu multe jertfe din această luptă, 

iată ce consemna în jurnalul său locotenentul Petru Agarici: „După apriga luptă pe care o 

câştigasem cu multe sacrificii, intru cu mare sfială în pădurea de la nord de Kohalom şi 

atunci am văzut câtă compătimire şi disperaţie poartă sufletul hain al răsboiului! Cei dintâi 

morţi găsiţi în marginea pădurii erau doi unguri, pe care i-am mai recunoscut doar după 

uniformă. Morţi de obuze, loviţi la cap şi cu faţa vânătă şi murdară de sângele care se 

uscase, cei doi erau desfiguraţi complet şi ochii nu li se mai vedeau, dându-le o înfăţişare 

hidoasă. Mai fac câţiva paşi şi dau peste alţi unguri fără suflare, cu corpurile înţepenite şi 

aflaţi într-o poziţie stranie. Stăteam în mijlocul acestui infern şi mă miram prosteşte cum 

copacii erau ciuntiţi de gloanţe şi obuze. Într-un alt răriş, un sergent şi un soldat român, 

alături de cinci unguri, stăteau cruce cu baionetele lor înroşite de sânge, iar armele tot în 

mâini le ţineau. Cât eroism pentru aceşti doi bravi români care, cu cinci unguri luptându-se 

                                                 
10 Lt. rezervă Petre Agarici, op. cit., p. 18. 
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la baionetă, i-au doborât cu cea din urmă suflare a lor! La unul din aceşti unguri găsii o 

cruce de sidef cu rama de argint şi cu Iisus Hristos în basorelief. Cu teamă în suflet, dar cu 

bună credinţă, am luat-o şi am pus-o pe peptul unui Român, numai şi pentru că a fost mai 

viteaz!”11 

Aşadar, hălăduind pe dincolo, cu liniştea din pajiştea Cerului, aceşti eroi români 

pomeniţi de Petru Agarici stau probabil şi acum încremeniţi pe creştetul sufletului lor şi ne 

ascultă astăzi poema noastră de recunoştinţă – cea care le cântă spiritelor lor eterna elegie. 

Tocmai de aceea, noi, cei care am rămas dincoace, ar trebui să ne simţim mândri de 

cunoaşterea faptelor lor măreţe şi să încercăm să ne ridicăm tristeţile în cer, mai ales atunci 

când ne amintim cu evlavie cum vuietul păgân al inamicilor le-a tulburat brusc ceasul lor 

măreţ de rugăciune, având mâinile împreunate. Acest şuierat pătrunzător al glonţului iute şi 

rece a venit ca un uliu neprihănit, spintecându-le văzduhurile inimii cu croncănitul său ascuţit 

şi flămând. De altfel, drama războiului este surprinsă de locotenentul Petru Agarici în toată 

vulgaritatea sa, parcă neavând nimic eroic, ci fiind doar o continuă luptă acerbă pentru 

supravieţuire: „Traiul nostru pe front era cum nu se poate mai greu. Frig, fără adăpost bun, 

stăteam tolăniţi pe paturi de cetină, gândindu-ne la vremurile trecute, când nu eram în stare a 

preţui viaţa liniştită şi spunând poveşti ca să ne mai treacă dorul de mâncare. Mâncarea, 

mizerabilă. Popotă nu era, alte alimente nu ni se dădeau, decât amăgele de slănină râncedă, 

unt rusesc de oaie şi fasole de cazan. De multe ori n-am avut nici sare pentru a pune în zeama 

de fasole cu apă de la cazan, iar pâinea soldaţilor era jumătate popuşoi, jumătate secară sau 

grâu cu tărâţe cu tot. Ceaiul era singura mâncare a noastră de toate zilele; ni se cam rosese 

cerul gurei şi buzele înăsprite şi arse de ceai. Pe lângă lipsa de mâncare, care slăbi pe 

fiecare-n parte, odihna mizerabilă a noastră (ofiţeri şi soldaţi), veşnic îmbrăcaţi zi şi noapte 

în aceleaşi haine, ne încuibară păduchii, cu deosebire în blănuri; noaptea aveam frică de 

atac din partea inamicului, iar ziua atacam noi cojoacele, hainele, şi nu era de mirare că toţi 

aveam şi nu ne mai jenam, deşi poate în viaţa fiecăruia aristocratică nu văzusem aşa ceva, ba 

ne serveam unii pe alţii când era vorba de scărpinici! Seara când venea, era o boală pentru 

noi. Tifosul exantematic începu să bântuie cu furie, datorită mizeriei în care se găsea armata 

noastră, neîmbrăcată, iar soldaţii zdrenţuiţi arătau ca nişte cerşetori. Alt duşman şi cel mai 

teribil dintre cei pe care i-am avut şi care a secerat atâtea vieţi, fără niciun mijloc de a ne 

apăra, nici chiar cu tunul contra, a fost crunta mizerie.”12 

În altă ordine de idei, la 15 septembrie 1916, Divizia 6 a reluat ofensiva în direcţia 

Jibert13 şi a atacat trupele austro-ungare din Divizia 71, între Stena şi Vişeri (azi, satul Viscri, 

com. Buneşti, jud. Braşov). Regimentul 12 Infanterie „Cantemir” Bârlad a capturat mai mulţi 

ostaşi inamici şi a ocupat linia Bărcuţ-Moha. În dimineaţa zilei de 16 septembrie 1916, 

Divizia a 6-a Infanterie a continuat marşul spre vest pe două coloane, coloana din dreapta 

fiind constituită din Brigada 12, cu Regimentele 11 „Siret” şi 12 „Cantemir”. Înaintarea spre 

vest s-a făcut sub ploaia de proiectile de artilerie, trimise de inamic din zona Hundrubechiu, 

iar ostaşii români au fost atacaţi prin surprindere de întreaga Divizie 89 Germană, din direcţia 

Richiş (com. Biertan, jud. Sibiu). În ziua de 17 septembrie 1916, după o violentă pregătire de 

artilerie, germanii atacă Regimentul 12 „Cantemir” Bârlad – situat în defensivă pe dealurile 

Hula Cincului din zona Bărcuţ. „Ai noştri sar din adăposturile lor improvizate şi, într-un 

iureş năprasnic, în sunetele goarnelor şi în strigăte de Ura!, se aruncă la atac cu baioneta”,14 

nota Petru Agarici despre acel moment. Cu toate acestea, presat de un inamic net superior ca 

număr şi tehnică de luptă, Regimentul 12 „Cantemir” Bârlad s-a retras cu mari pierderi la 

                                                 
11 Ibidem, p. 20. 
12 Ibidem, p. 22. 
13 Ministerul Apărării Naţionale, Fondul Misiuni Speciale Militare, România în războiul mondial, Documente, 

vol. II, Bucureşti, 1936, p. 223-224. 
14 Lt. rezervă Petre Agarici, op. cit., p. 28-29. 

35

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA MUSEI TUTOVENSIS. Memorialistică, nr. 3, 2018. ISSN: 2457-1717. 

 
 

Timişu de Jos, iar tânărul nostru locotenent a fost rănit la mâna stângă. Iată nota din jurnalul 

său despre acest trist episod: „Ceasurile erau patru şi lupta nu mai înceta în intensitate. 

Tunurile noastre nu mai răspundeau şi artileria grea inamică le-a sfărâmat. Ardea pământul 

şi norii de fum îmi împiedicau vederea şi întunecau Soarele. Ghiulele duşmane loveau drept 

în caii noştri, pe care îi împrăştiau năprasnic în toate părţile. Peste 100 de cai morţi erau 

presăraţi pe câmp, fiind amestecaţi cu pământ. După ce-am stat pitiţi în porumbişte privind la 

acest spectacol al înfrângerii, abia seara ne-am mai putut mişca, numai că strigătele de 

retragere despintecau asurzitor văzduhul, disperate de neizbânda luptei. Am fost o singură 

Divizie şi nemţii au fost două divizii! În cea mai dezordonată ordine, ne retrăgeam cu toţii, 

iar gemetele îngrozitoare ale celor răniţi şi abandonaţi pe câmp cutremurau văzduhul de 

durere. Nu ştiam ce se va întâmpla cu noi şi nu ne gândeam decât la moarte; frica şi 

întunericul ne cuprinsese cu tot cu frig şi fugeam cu gândul de a nu fi lăsaţi în acele 

pustietăţi. Satul întreg lăsat în urmă arzând roşea dealurile din jur, arătând parcă sângele 

vărsat de fraţii noştri care nu s-au mai salvat. Ne străbăteau fiorii şi paşii mici şi obosiţi nu-i 

mai simţeam încotro ne duc. Din Batalionul 3 rămăsesem numai eu, Nistor şi Batog, toţi trei 

rătăcind prin pădure. Când înaintam prin nişte văgăuni, dinspre muchea dealului se auzeau 

câteva împuşcături. Atunci am simţit şiroi de sânge şi, ca lovit de trăsnet, cad jos, de lângă 

camarazii mei. Un glonte îmi perforase mâna stângă şi, de durere, lacrimile au început să 

curgă. Era primul meu vărsat de sânge în acest răsboiu, iar lacrimile îmi dovedeau neputinţa 

de a-i nimici pe inamicii prea puternici. Speranţa-mi devenise o nechibzuită cerşetoare a 

inimii.”15  

Locotenentul Agarici a fost dus la un spital de campanie, pansat şi trimis la spitalul din 

Braşov, iar de aici, la spitalul din Bucureşti şi, mai târziu, odată cu retragerea Armatei 

Române, a fost transferat la spitalul din Iaşi. 

După ce, în cadrul bătăliei de la Braşov (24-25 septembrie 1916), Regimentul 12 

„Cantemir” Bârlad, înaintând dinspre Hărman spre Bod, a respins flancul stâng al Diviziei 

187 germane, el a fost trimis la contraatac în zona gării Braşov. Însă, puternica contraofensivă 

germano-austro-ungară a determinat replierea Armatei Române dincolo de munţi, regimentul 

tutovean continuând să se retragă şi ocupând poziţii de apărare în Munţii Buzăului16. Ca şi 

celelalte trupe ale Armatei a 2-a, regimentul bârlădean s-a retras pe linia Carpaţilor, unde, 

timp de câteva săptămâni, a oprit intrarea Diviziei 89 Germane în trecătorile Buzăului. În 

retragerea sa în Moldova, a mai susţinut lupte în decembrie 1916, după care a trecut în spatele 

frontului pentru refacere. În acelaşi timp, se refăcea şi Petru Agarici17. 

 

III. Campaniile militare de la Mărăşti şi Oituz în memoriile lui Petru Agarici 

După reorganizarea Armatei române la începutul anului 1917, Regimentul 12 Bârlad a 

rămas în cadrul Brigăzii 12 din Divizia a 6-a Infanterie. Locotenentul Petru Agarici a fost 

reîncadrat la Batalionul 3 al Companiei a 9-a a regimentului bârlădean. În februarie-iunie 

1917, regimentul tutovean a înlocuit pe poziţii mai multe unităţi (Regimentul 16 Infanterie 

Botoşani, Regimentul 4 Vânători Iaşi şi Regimentul 7 Vânători Galaţi)18. 

În cadrul marii bătălii ofensive de la Mărăşti (11-19 iulie 1917), Regimentul 12 

Infanterie Bârlad avea misiunea să atace în zona Poiana, pentru a contribui la ruperea 

frontului inamic între Poiana Încărcătoarea şi satul Răcoasa. În dimineaţa zilei de 11 iulie 

                                                 
15 Ibidem, p. 30-31. 
16 Constantin Kiriţescu, op. cit., vol. II, p. 333-334. Arhivele Militare ale României, Piteşti, Fond Brigada 12 

Infanterie, Jurnal de Operaţii nr. 1109, f. 15-16; Constantin Chiper, Cronica militară a judeţului Vaslui, Editura 

Sfera, Bârlad, 2012, p. 57. 
17 Oltea Răşcanu Gramaticu, Istoria Bârladului, ediţia a III-a, vol. II, Editura PIM, Iaşi, 2014, p. 182-220. Idem, 

Bârladul şi gloria militară, Editura PIM, Iaşi, 2013, p. 320; Constantin Chiper, op. cit., p. 58. 
18 I. Cupşa, op. cit., p. 127; Constantin Kiriţescu, op. cit., vol. II, p. 617. Constantin Chiper, op. cit., p. 59. 
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1917, regimentul tutovean a asaltat Dealul Fântâna Puturoasă şi a cucerit, după asalturi repetate, 

lucrările de la cotele 630 şi 575, împreună cu întreaga coastă a sectorului său. Cu toate că 

inamicul a contraatacat la cota 630, Regimentul „Cantemir” şi-a menţinut poziţia ocupată şi a 

continuat ofensiva în ziua de 13 iulie 1917 în zona Şuşiţa-Răchitaşul Mic. Pe 18 iulie 1917 a 

respins inamicul de pe cota 102919. Îndârjirea soldaţilor şi ofiţerilor din regimentul bârlădean 

de a respinge inamicul este relatată în memoriile locotenentului Petru Agarici: „Cinci ceasuri 

de luptă disperată fără victorie. Din nou ne încordăm puterile, din nou Ura! şi duşmanul lovit 

puternic o ia la fugă; fugeam după el cu neîncredere, nu ne venea a crede că suntem 

victorioşi, dar ne-am trezit, i-am învins, răsunau văile de ura, nebuni de bucurie! Era prima 

dată când am realizat că neamţul poate fi învins în acest război al nimicniciei umane”.20  

Cu toate acestea, în bătălia de la Mărăşti, Regimentul 12 „Cantemir” din Bârlad a 

pierdut mulţi militari. Aşadar, nu trebuie să-i uităm pe bravii militari tutoveni căzuţi la 

datorie, căci ei luminează şi acum cu sângele lor pământul patriei. Ştiuţi sau neştiuţi, biruitori 

sau înfrânţi, anonimi sau rămaşi în legendă, ei au intrat în conştiinţa noastră ca cei ce s-au 

aruncat în braţele morţii ca adevăraţi patrioţi şi, tocmai de aceea, continuă să sălăşluiască în 

memoria noastră afectivă. 

În cadrul bătăliei defensive de la Oituz (24 iulie-21 august 1917), Regimentul 12 

Infanterie „Cantemir” Bârlad a ocupat un aliniament între Valea Oituzului şi Măgura 

Caşinului, cu scopul de a opri inamicul să ocupe poarta Oituzului. În primele zile ale bătăliei, 

infanteriştii bârlădeni s-au apăratpe aliniamentul Dealul Arşiţei-Dealul Chioşcurile, încercând 

să oprească puterea ofensivă inamică prin viguroase contraatacuri. Ulterior, când Divizia a 6-a 

a fost împinsă pe a doua linie de apărare (Dealul Matiuşca-Dealul Leşunţului-Dealul 

Sticlăriei-Dealul Bâtca Carelor), Regimentul 12 Bârlad s-a apărat pe Dealul Sticlăriei.21 

Condiţiile materiale şi starea de spirit a ostaşilor erau deplorabile, fapte surprinse atât de 

sugestiv de locotenentul Petru Agarici: „Grea viaţă să mănânci la trei zile, gloanţele să-ţi 

vâjâie pe la urechi, să trăieşti în borte şi faţă de superioritatea ce o aveau nemţii, frica de 

necunoscut să te cuprinză, să te cutremure”.22 Mai mult, la 31 iulie şi 1 august 1917, 

regimentul bârlădean a cooperat cu batalioanele de grăniceri care au contraatacat în zona 

Dealului Chioşcurilor-Dealul Leşunţului, contribuind la oprirea ofensivei inamice de la Oituz, 

fapt relatat de locotenentul Petru Agarici astfel: „1 august 1917. Marţi până la 8 dimineaţa 

linişte. De la orele 10 dimineaţa, pârâiala de arme începe la dreapta şi la stânga noastră, cu 

teribilul bombardament de toate calibrele. Satul Grozeşti arde pe de-a-ntregul, iar fumul 

umple întraga vale a Oituzului. Se cutremurau munţii şi văile plângeau de vuetul 

înspăimântător ce clocotea văzduhul”.23 În urma acestui atac, Regimentul 12 Infanterie 

„Cantemir” Bârlad a suferit pierderi deosebite. Au murit atunci un ofiţer şi 6 ostaşi, un elev şi 

alţi 43 de soldaţi fiind răniţi, iar alţi 34 de militari în termen au fost daţi dispăruţi24. Astfel, 

toate aceste sacrificii umane constituie o lecţie de istorie care ne determină să simţim că 

adevăratul sens al durerii dispariţiei unor eroi care s-au jertfit e o neplăcută nostalgie a 

orizonturilor ce ne devorează fiinţa! Doar aşa vom spera că vom putea să ne eliberăm 

singurătatea de pe marea de sânge a sufletului nostru! Ne vom purta mereu gândul spre ei, îi 

                                                 
19 Constantin Kiriţescu, op. cit., vol. II, p. 456-457. Constantin Chiper, op. cit., p. 62; Mărăşti, Mărăşeşti, Oituz. 

Documente militare, Bucureşti, Editura Militară, 1977, p. 180; Edgar Rădulescu, Bătălia de la Mărăşti, în 

„Analele Institutului de Istorie Militară”, an XIII, nr. 3, București,1967, p. 19-20; Florin Tucă, Câmpul istoric de 

laMărăşti. Istoricul mausoleului de la Mărăşti, Editura Militară, Bucureşti, 1973, p. 23-24; Idem, Triunghiul 

eroic Mărăşti-Mărăşeşti-Oituz, Editura Junimea, Iaşi, 1977, p. 37-38. 
20 Lt. rezervă Petre Agarici, op. cit., p. 34-35. 
21 I. Cupşa, op. cit., p. 257; Constantin Chiper, op. cit., p. 65; Oltea Răşcanu Gramaticu, Bârladul şi gloria 

militară…, p. 352. 
22 Lt. rezervă Petre Agarici, op. cit., p. 43. 
23 Ibidem, p. 52. 
24 Constantin Chiper, op. cit., p. 66; Oltea Răşcanu Gramaticu, Bârladul şi gloria militară…., p. 354-355. 
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vom căuta mereu în paginile de istorie, deşi ştim că nu-i vom mai putea găsi decât tot în 

matricea fiinţei noastre româneşti! 

Totodată, nu trebuie uitat faptul că Regimentul 12 Infanterie Bârlad a dat lupte grele şi 

în perioada 15-24 august 1917, între Poiana Sărată şi Cota 408, cu pierderi mari în efective şi 

oameni. În fine, iată ce sugestiv concluziona locotenentul Petru Agarici faptele de eroism ale 

românilor din vara anului 1917: „Lupt de aproape două luni în continuu pe linia de bătaie, îndur 

multe necazuri şi am multe neajunsuri, dar toate acestea, îmi sunt trecătoare, când mă 

gândesc că mai presus de toate în timpul de faţă este Patria. Astăzi pentru dânsa trăim şi pe 

orice român trebuie să-l preocupe numai apărarea ţării pe care a vrut să ne-o calce teutonii 

nepoftiţi. Ne ciocnim în fiecare zi cu dânşii şi-mi face o plăcere să-i văd fugind în urma unui 

atac al nostru, iar la lupta cu baionetele nici nu se încumetă să stea. Din luptele ce am avut 

cu ei, au văzut că românul nu cruţă, el este crud cu cei care caută să ne calce ţara. Nu mă 

îndoiesc şi nici nu-mi trece prin gând vreodată că victoria nu poate fi a noastră. Românii ştiu să 

lupte, ştiu să moară pentru draga lor ţară şi ştiu să plătească cu vârf şi îndesat neamţului.”25 

 

* 

Desigur, atacurile Armatei Române au continuat şi pe parcursul lunilor următoare, cu 

scurte momente de respiro, până în decembrie 1917. Retragerea de pe front a Armatei ruse, în 

urma revoluţiei bolşevice, a determinat Divizia a 6-a, din care făcea parte şi Regimentul 12 

Infanterie „Cantemir” din Bârlad, să ocupe sectorul anterior al Corpurilor 24 şi 30 Ruse, în 

februarie 1918. În ce îl priveşte pe locotenentul Petru Agarici, el a fost decorat în 1919 cu 

Ordinul Militar „Mihai Viteazul”, clasa a III-a, pentru fapte eroice. După lăsarea la vatră, s-a 

întors ca învăţător în satul natal, Gumezoaia, iar în 1938 a murit de o boală de plămâni. 

În încheiere trebuie spus faptul că în acel război al reîntregirii ţării – considerat un 

„spectacol al urâtului“ şi în care zilnic se făcea cunoştinţă cu moartea – eroii din 

Regimentul 12 Bârlad nu au lăsat neamul românesc să-şi ducă destinul la marginile lumii. De 

aceea, cu echilibrul, calmul şi puterea de aşteptare a binelui, bravii militari tutoveni căzuţi la 

datorie au luminat cu sângele lor pământul patriei. Luptele lor pentru ţară au constituit, deci, 

peripluri ale durerii înnăbuşite, dar au reuşit să strângă toate provinciile sufletului neamului în 

interiorul unei clepsidre a unui timp ce părea nemilos. A fost cel mai mare act de eroism 

românesc, prin care a început să se aşeze curiozitatea lumii pe naţia română. 

Aşadar, să ne aducem aminte că trebuie să ne înclinăm frunţile, cu smerenie, în faţa 

străbunilor noştri bârlădeni care şi-au adus contribuţia la constituirea statului unitar român. 

Putem să depunem florile recunoştinţei şi să aprindem lumânări la mormintele eroilor noştri, 

iar, după ce am ajuns acasă, să ne amintim că ei ne-au făcut prezenţi la întâlnirea noastră faţă 

în faţă cu istoria. De-abia sub pământ, lor le-a fost dat, în sfârşit, să trăiască o linişte bruscă, 

ieşită demult din obişnuinţa omenească. 

În concluzie, nimic nu a reuşit să adoarmă conştiinţa de ţară a românilor, oriunde ar fi 

ei trăitori. Această mărturie a trecutului glorios al Regimentului12 Infanterie „Cantemir” din 

Bârlad – pe care ne-a lăsat-o moştenire învăţătorul Petru Agarici – stă drept chezăşie a 

neridicării vreunui hotar în sufletul neamului nostru. În urma jertfei de sânge a tutovenilor, ar 

fi trebuit să se înţeleagă că istoria nu trebuie să mai fie lecţia trăită, dar mereu neînvăţată, iar 

pacea nu trebuie să fie doar o pauză între rãzboie, ci sã fie o stare de spirit, o normalitate, 

numai că – din păcate – n-a fost să fie aşa!  

În fine, cât timp în piepturile româneşti nu se va slei sângele neamului, vom înţelege 

că trecerea durerii devenirii noastre prin maturitatea timpului istoric s-a făcut cel mai bine 

prin curgerea suavă a demnităţii. De aceea, în faţa crucilor tuturor celor jertfiţi pentru 

întregirea ţării putem spune doar atât: Eroi, sângele jertfei voastre zideşte şi acum ţara! 

                                                 
25 Lt. rezervă Petre Agarici, op. cit., p. 73-74. 
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THE WAR MEMORIES OF LIEUTENANT PETRE AGARICI  

FROM THE 12TH INFANTRY  

REGIMENT "DIMITRIE CANTEMIR" OF BÂRLAD 

 

The Lieutenant in Reserve Petru Agarici of Grumezoaia (Vaslui County) was part of the 12th 

Infantry Regiment "Dimitrie Cantemir" of Bârlad and fought with his military unit on the offensive of 

the Romanian Second Army in Transylvania against Austria-Hungary. In July 1917, he participated 

with the same regiment to the Romanian offensive Battle of Mărăşti and then to the defensive Battle of 

Oituz (July-August 1917). 

Following his personal experiences on the Romanian fronts of the First World War, Petru 

Agarici left us interesting notes in his war diary. We consider is important to detail in this article all of 

his troubles related to his participation to the first world conflagration, recorded with special eloquence 

in a manuscript still under scrutiny. 
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